

遵从投资者意愿“股民才会投资”

——全国政协委员李稻葵面对媒体回应经济热点话题



李稻葵委员在回答记者提问 本报记者 张龙 摄

微距离

昨天下午，全国政协委员李稻葵接受记者集体采访，回应汇率、房地产调控、利率市场化等经济热点话题。发布会召开前半个小时，会场内已济济一堂。

现场采访

记者“喊”话争夺发言权

李稻葵是央行货币政策委员、清华大学经济管理学院教授，每年两会期间，都是记者“围追堵截”的对象。会场内，来自香港卫视的赖文捷已超负荷工作了3天，但此次采访她仍然提前40分钟到场，“竞争太激烈，我声音不响，不一定有机会提问。”小型采访会没设主持人，记者提问几乎靠“喊”，谁的声音响亮，就先获得“发问权”。

汇率改革

人民币汇率接近“均衡”

谈到人民币汇率话题。李稻葵认为，人民币汇率当前已接近“均衡”水平，不应再将其视为全球经济失衡的根本原因。中国下一步要进一步放宽汇率双向波动幅度，人民币（兑美元）汇率波动幅度由现在的0.5%扩大到0.7%或0.75%，走一步看一步，逐步调整。

今年我国的GDP增长目标定为7.5%，是8年来首次把预期目标降到8%以下，很多人因此担忧经济硬着陆，对此，李稻葵说，这是中央政府对各级地方政府发出转变发展方式的明确信号。他预计，今年GDP的增长率还会突破8%，今年外贸顺差可能会降到1000亿美元，占国内GDP1.5%以下。

他建议利率市场化可以分区域逐步推进，应选择经济较发达、但金融相对不发达

的地区开展试点。

投资方向

投资房产已基本结束

对于今年的投资方向，李稻葵认为，投资房产的时代已基本结束，如果还有投资价值，那就说明调控没有到位。“以后的投资，我希望还是应该引导到资本市场。前提是资本市场的改革一定要到位。”他认为，股市的改革不到位，中国资本市场的完全可兑换也无法实现。目前，中国上市公司存在盲目投资、不遵从投资者意愿的情况。“赚钱后首先是现金分红，把股民的利益放在脑子里，股民才会投资、股价才会上升。”

集体采访结束后，记者仍然“步步紧跟”。从会场到大厅100米的路程，李稻葵走了半个多小时，最后他干脆站定，继续接受记者采访。特派记者 叶薇 潘高峰 江跃中

正在北京举行的全国政协十一届五次会议上，不少香港特区的全国政协委员对近期出现的香港和内地民众之间的“小摩擦”各抒己见，提出应理性化解。

来自香港的政协委员谈香港与内地文化融合—— 兄弟姐妹难免会有磕碰 彼此之间差异应多包容

3月2日，全国政协常委、外事委员会主任赵启正在全国政协十一届五次会议新闻发布会上，回答关于近期部分内地和香港居民之间出现的“口水战”问题时表示，兄弟姐妹彼此往来难免有磕磕碰碰的时候，一则广告不能代表整个香港社会的看法，一句极端的话也不能代表内地人的意见，“口水战”有害无益。至于某些问题或者说是临时问题引起的摩擦，只要多交流意见、多包容、多协商，总会解决的。

3月4日，全国政协委员、香港医管局主席胡定旭在接受媒体采访时透露，为保障香港妈妈的权益及接产质量，香港将赴港生产的内地妈妈数量控制在3.5万左右。

正在北京举行的全国政协十一届五次会议上，不少香港特区的全国政协委员对此各抒己见。

支招一 强化国家价值观教育

“建议人大释法，使得‘双非’（指夫妻双方都非香港居民而赴港产子的孕妇）孕妇在港分娩的婴儿不能享有香港永久居留权，这样

‘双非’孕妇就没有必要到香港分娩。”全国政协委员、香港蒙妮坦集团有限公司董事长郑明明在接受本报记者采访时表示。

香港回归15年，全国人大已经4次释法。“每一次释法，都是强化‘一国’权威的国情教育。”郑明明向记者展示了她提交全国政协十一届五次会议的提案，题目是《加强港人国家价值观教育》，提案写道：“近期在香港社会出现的反‘双非’、反‘自驾游’现象，起于极个别学者、极个别煽情报纸的鼓动，以及少数香港市民（网民）的盲从，但背后的深层原因，涉及部分香港市民浓厚的后殖民地心态。”

支招二 提高“双非”入港门槛

“香港基本法规定，凡是在香港出生的中国婴儿均自动拥有香港居民身份。这对内地孕妇的确有吸引力，她们来港产子也可以理解。”全国政协委员、香港中国商会主席陈经纬告诉本报记者。

他对今年香港将赴港生产的内地妈妈数量控制在3.5万名左右

的举动表示赞同。“大量‘双非孕妇’来港产子，使香港一些医疗机构不堪重负，所以在数量上作些控制是合理的。”陈经纬并不支持完全禁止“双非孕妇”来港，他认为，应当提高“双非孕妇”来港产子的门槛，现在限制数量，就是提高门槛的一部分，还可以利用经济杠杆，大幅度增加来港产子的费用，用“成本”来“自然”限制“双非孕妇”的来港。

“如果能够承担高额费用来港产子，说明‘双非孕妇’家庭有经济实力，这种家庭在香港生的孩子，一般不会轻易把孩子生下后就带离香港，而是让其在香港生活、成长、读书，这对香港的社会经济发展是有利的。”陈经纬说，据他了解，目前内地一些富裕家庭、民营企业主等，在香港生下孩子后，为了照顾孩子，已经在香港投资开办企业等，这对香港也是有好处的。

支招三 融合香港和内地文化

“一些个别事件未影响内地与香港日益频繁的经贸与社会文化交流，也不可能消减两地血浓于水的亲情。

唯小部分民众一些较情绪化的言论和行动，反映了彼此间在文化融合过程中的不协调，需要双方以积极包容的态度化解。”全国政协委员、香港中华总商会会长蔡冠深说。

蔡冠深认为，从近期的事件来看，两地民众若能深化对双方文化背景、生活习惯的了解，加强对双方社会法规及行为模式的尊重，并对彼此之间的差异多一些包容，就一定能够减少甚至避免出现摩擦。相反，若有关的负面言论或情绪未能尽快得到疏导，不但对促进两地经贸及社会文化交流构成影响，甚至会破坏长久以来建立的和谐关系。

他建议有关方面宜及早为两地融合发展作具体规划。特区政府应认真看待近期发生的事件，尽快评估其对两地长远融合发展可能带来的影响，就涉及本港社会资源分配的事宜作出详细规划。同时，特区政府应与内地相关政府部门加强沟通联系，共同向双方民众加强宣传教育，向内地民众清楚说明香港的社会文化、法规与习惯，并教育内地旅客注意遵守香港的法规。

特派记者 江跃中 叶薇 潘高峰
(本报北京今日电)

代表委员手记

发展中国特色的假日经济是现代服务经济的重要推手，增加法定的节假日，不仅可以有效地拉动内需，促进经济发展，也能丰富百姓生活。同时参考世界各国的法定节假日，适当增加我国法定假日也将成为必然趋势。建议尽快恢复五一黄金周，增加5月2日、3日为法定休假日。

实践证明，发展“黄金周”为代表的假日经济，对于刺激消费的作用十分明显。据商务部数据，2011年十一“黄金周”期间消费额为6962亿元，同比增长17.5%，十一、春节“黄金周”在交通、住宿、餐饮、商业、娱乐、游览等众多产业方面呈现出较强的带动作用，其带动效应达到1:5的比例。

在2008年五一“黄金周”被取消之后，民众要求恢复的呼声日渐高涨，人民网关于“你是否赞成恢复五一长假”的调查显示，有500万名网友参与网上调查，赞成恢复五一长假的占92.2%。

十一、春节“黄金周”在下半年度形成一个消费高峰，而延长五一“黄金周”，将在上半年度形成一个消费高峰，对于扩大内需战略的实施具有重要意义。

全国政协委员 张近东

恢复五一「黄金周」发展假日经济

莫斯科郊外的晚上——俄罗斯歌曲交响·合唱音乐会

指挥：张国勇

演出：上海歌剧院合唱团、交响乐团

演出时间：2012年3月23日，19:30 演出票价：80、50、30元

演出地点：上海东方艺术中心音乐厅 订票电话：62491666、62491465

星光灿烂——魏松和他的朋友们中外名歌音乐会

指挥：张国勇

演奏：上海歌剧院交响乐团

演唱：魏松

嘉宾：杨小勇、迟立明、张峰、徐晓英、熊郁菲、韩蓬

特邀：刘恋、董明霞、王丽琴、于丽红、杨学进、方琼等

时间：2012年3月30日，19:15 订票电话：62491666、62491465

票价：880、580、280、180、120、80、50元 地点：上海大剧院

澳洲精品房产展览会

著名品牌发展商Mirvac悉尼水滨项目3月10日荣誉呈现

高尚地段、卓越品质、租赁强劲、发展潜力，与地铁、购物中心、名校为邻。全澳优质房产项目尽在鼎丰。

举办时间：2012年3月10日(周六) 说明会：10时-11时，咨询：11时-17时

举办地点：上海南京西路399号明天广场JW万豪酒店5楼、1、2、8号线人民广场站11号出口

主办单位：澳洲发展商Mirvac、澳洲鼎丰集团——上海澳派斯房地产策划咨询有限公司

订座热线：021-64388659、021-64388683

公司地址：上海徐汇区零陵路899号飞洲国际广场11楼A座、1、4号线上海体育馆站楼上

公司网址：www.apexgroup.cn

购买海外房产项目有风险，购房者应当事先了解所在国家或地区的购房政策！